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SUMMARY

The paper focuses on the historiographical analysis of the topics defining resear-
ches, elaborated by scientists from Russia, defining the conceptual-theoretical land-
marks of the research concerning the regional subsystems and centers of power in the 
Middle East, helping to substantiate the researches on Regional Studies. The authors 
elucidate the arrangements that are ongoing in the Muslim area appeared after the 
Cold war, determining the character and peculiarities of the international geopolitical 
conjuncture, regional and subregional factors, which impact on the formation or re-
configuration of the certain subsystems and centers of power, identifying the affinities, 
interests and their vulnerabilities on the light of the Russian experts’ researches. 

The paper presents a wide-ranging study that elucidated the dynamics of the sub-
system reconfigurations of the Middle East: it is elucidated the resizing of the place and 
role of the countries from the mentioned area as a result of the transformation of the 
post-Cold war, identifying the determinant factors and their impact. It was elaborated, 
on horizontal plan, the segmentation of Muslim geopolitical space in the sub-regional 
systems and sub-regional centers of power as parts of a homogeneous unit, based on 
affiliation to religion and Islamic civilization.
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Orientul Mijlociu nu reprezintă o enti-
tate geopolitică integră, omogenă, ci, mai 
degrabă, un conglomerat, fragmentat şi 
dispersat în subregiuni, statele din acest 
spaţiu fiind edificate după un model te-
lurocratic, chiar dacă, în special în mediul 
arab, se insistă pe omogenitate exprimată 
aparent pe criteriul lingvistic. Arealul isla-

mic se dovedeşte a fi o zonă neomogenă, 
cu numeroşi actori, ale căror interese sunt 
diametral opuse, fapt care menţine o tensi-
une constantă şi contribuie la escaladarea 
conflictelor. Diferenţele, în aspect politic 
şi etnoconfesional, reprezintă un impedi-
ment în calea unificării, cel puţin aparente, 
a statelor din Orientul Mijlociu într-un sin-
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gur spaţiu geopolitic. În condiţiile precare 
anunţate, a fost creat un teren favorabil 
pentru intruziunile din afară, producându-
se o expansiune continuă în subregiune, 
exprimată prin mai multe forme de mani-
festare. Globalizarea, alături de mai multe 
fenomene particulare din subregiuni, a 
generat transformări în interiorul arealului 
musulman cu impact asupra ordinii din lu-
mea islamică tradiţională.

Analiza coordonatelor constitutive ale 
unor subregiuni din spaţiul islamic înca-
drate în subsisteme va fi realizată în ma-
nieră diferenţiată, făcându-se recurs, pre-
cizăm, în tandemul „subsistem regional” 
- „sistem subregional” (model de coopera-
re transfrontalieră), primul concept fiind 
abordat ca entitate microsistemică cu pro-
iecţie pe caracterul său complex şi inter-
condiţionat în relaţiile interetatice, pe când 
cel de-al doilea va fi tratat din perspectivă 
geopolitică şi sistemică. Evoluţiile în cadrul 
subsistemelor regionale urmează a fi exa-
minate prin prisma principiului continuită-
ţii, accentul fiind focusat asupra subsiste-
melor regionale marcate de transformări 
sociopolitice şi economice cu impact asu-
pra securităţii regionale.

Procesele şi fenomenele produse în 
cadrul subsistemelor regionale din Orien-
tul Mijlociu, raportate la redimensionările 
geopolitice, sunt reliefate în literatura de 
specialitate din Federaţia Rusă prin exem-
plificarea dinamicii pe coordonata siste-
mică, adică macropolitică, şi pe cea sub-
sistemică, la nivel regional şi subregional. 
Referindu-ne la locul şi rolul lumii islamice 
în relaţiile internaţionale postrăzboi rece, 
cu predilecţie la participarea lor în proce-
sele de formare a configuraţiei noi a ordinii 
mondiale, precizăm că ne-am ancorat cer-
cetările cu precădere pe Orientul Mijlociu, 
din motiv că reprezintă „un pivot geostra-
tegic” important.

Destinul istoric al puterilor situate în 
Orientul Mijlociu şi amplasarea geografică 
mai mult decât favorabilă, care permitea 

controlul asupra căilor maritime şi carava-
nelor ce se mişcau din Est către Vest şi din 
Nord spre Sud, nu au împiedicat agresiu-
nile din exterior pe parcursul mai multor 
secole. Privind retrospectiv, constatăm că 
istoria a cunoscut o serie de tulburări inter-
ne şi intervenţii în Orientul Mijlociu, puţine 
dintre spaţiile geopolitice s-au bucurat de 
o asemenea poziţionare geografică, aceas-
ta având mai multe faţete, cel mai semnifi-
cativ aspect ţine totuşi de un trecut plasat 
în conjunctura cursului dominant al istoriei 
şi de o situare la intersecţia a trei continen-
te. Prin urmare, geografia şi istoria rămân 
cei mai importanţi factori care au deter-
minat rolul ţărilor din Orientul Mijlociu pe 
arena politică regională şi internaţională, 
dar, totodată, acest spaţiu geopolitic rămâ-
ne a fi unul cu un nivel sporit al climatului 
de conflictualitate. Notăm că una dintre ca-
uzele menţinerii acestuia constituie pene-
trarea arealului musulman de către actorii 
extraregionali, care a continuat şi în epoca 
postcolonială, îmbrăcând forme variate. În 
acest context, Orientul Mijlociu a rămas 
obiectul unui conglomerat de interese oc-
cidentale: resurse naturale, căi de tranzit, 
Statul Israel, combaterea terorismului, mi-
graţia. Interesul sporit vizavi de actuala si-
tuaţie politică şi procesele socioeconomi-
ce din Orientul Mijlociu au fost determina-
te de evenimentele fulminante care au cu-
prins mai multe state din Orientul arab şi 
nu numai, cum ar fi revoltele revoluţionare 
cu căderea regimurilor, programul nuclear 
al Iranului şi războiul din Siria. Atenţia pen-
tru regimurile din statele regiunii şi direc-
ţiile de politică externă se datorează im-
portanţei geostrategice, graţie resurselor 
energetice de hidrocarburi. Rolul subre-
giunii este determinat de volumul impor-
tului mărfurilor şi tehnologiilor avansate 
din ţările industrializate, preponderent de 
factură militară, dar, totodată, fiind defini-
torie şi calitatea de piaţă profitabilă pen-
tru investiţii, anume investiţiilor le revine 
un rol definitoriu în asigurarea atractivită-
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ţii acestei subregiuni, adăugăm noi. 
În ultimele decenii ale secolului al XX-

lea, datorită resurselor energetice de la 
„periferia” sistemului internaţional, Orien-
tul Mijlociu s-a deplasat spre centrul eco-
nomiei şi politicii mondiale în contextul 
procesului de globalizare, crearea noilor 
centre de influenţă geopolitică, a relaţiilor 
economice transnaţionale şi apariţia unor 
noi parametri în relaţiile internaţionale. 
Însă, anume aceste tendinţe au dat naşte-
re unor noi probleme geopolitice, pentru 
care nu au putut fi elaborate soluţii până în 
prezent. Din contra, o serie din probleme 
s-au agravat în secolul al XXI-lea, deoare-
ce se află la confluenţa cu interesele unor 
mari consumatori de hidrocarburi, Statele 
Unite ale Americii şi China. Remarcăm, în 
special, China, care este interesată tot mai 
mult de acest areal geopolitic. Rezervele 
colosale de agenţi energetici şi resursele 
naturale de care dispune Rusia nu au făcut 
decât să-i consolideze poziţiile pe anumite 
„segmente” din Orientul Mijlociu, reieşind 
din ponderea actorilor regionali în reuşita 
exercitării „politicii orientale” a Federaţiei 
Ruse.

Menţionăm că studiul este elaborat şi 
fundamentat conceptual-teoretic în baza 
studiilor regionale, care au asigurat identifi-
carea factorilor determinanţi ai tendinţelor 
de reconfigurare a parametrilor şi modele-
lor de ordine regională şi subregională. No-
tăm că literatura rusă de specialitate în ma-
teria studiilor regionale este valoroasă şi cu 
pondere semnificativă prin operele ştiinţi-
fice fundamentale care acoperă circa toate 
domeniile de investigare. O pondere ştiinţi-
fică semnificativă au lucrările elaborate de 
A. Voskresenski „Политические системы 
и модели демократии на Востоке” şi 
„Восток и политика. Политические 
системы, политические культуры, поли-
тические процессы”, încercându-se cris-
talizarea conceptului „democraţiei orien-
tale”, aceasta din urmă considerată într-un 
alt studiu de-al său ca şi „o formă nu pe 

deplin investigată pentru a-i oferi statutul 
unui nou model de guvernare”. [1] În ordi-
nea reliefată de idei, respectând exigenţe-
le metodologice, subliniem că principiul 
analizei comparative este fundamentat 
pe o logică bicursală, altfel spus, pe solu-
ţionarea a două blocuri mari de probleme: 
identificarea morfogenezei şi explicarea, 
prin abordarea istorică, a fenomenelor şi 
proceselor din Orientul Mijlociu. Notăm că 
această metodologie este aplicată pe larg 
şi dezvoltată de A. Voskresenski, cercetări-
le sale contribuind la elucidarea profilului 
„democraţiei orientale” [2, p. 26] prin con-
strucţia metodologică pe care o funda-
mentează în domeniul studiilor regionale. 
În accepţia noastră, metodologia vizată 
este elaborată, în linii mari, pe principiul 
imparţialităţii. 

Sunt incontestabile contribuţiile teore-
tice, ale căror autori au realizat studii prin 
a elabora soluţii şi a răspunde la întrebă-
rile care au alcătuit „fisura ontologică” în 
pofida integrităţii sistemului internaţional. 
[3, p. 5] Deşi nu s-a reuşit să se ajungă la o 
definiţie general acceptată pentru terme-
nii „regiune” şi „subregiune”, pe motiv că se 
amplifică tendinţele spre globalizare, pe de 
o parte, iar pe de alta, către regionalizare, 
aceasta din urmă, potrivit lui A. Voskresen-
ski, devenind „principalul instrument de 
comunicare în realităţile globalizării”. [3, p. 
28] Studiile regionale, pe lângă caracterul 
subordonat ştiinţelor politice şi relaţiilor in-
ternaţionale, în opinia noastră, au prelevat 
problematica teoriei sistemelor, demer-
sul ştiinţific intitulat „Восток и политика. 
Политические системы, политические 
культуры, политические процессы” fiind 
fundamentat pe principiul structural-spaţi-
al şi abordarea comparativă, [4, p. 6] care 
acoperă pe axa teoretică obiectivele pro-
puse.

În lucrarea „Восток/Запад: Региональ-
ные подсистемы и региональные проб-
лемы международных отношений” auto-
rul pune în evidenţă cele mai controversa-
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te aspecte ale conceptelor de sistem regio-
nal şi subsistem regional, cu precădere, în 
aspect geopolitic şi geostrategic, studiile 
ştiinţifice menţionate constituind, în opi-
nia noastră, un suport metodologic solid. 
Subliniem că nu există actor în arealul ara-
bo-musulman care să nu se simtă amenin-
ţat de unul sau mai multe dintre statele din 
proximitate. În viziunea lui A. Voskresenski, 
problematica subsistemelor regionale re-
prezintă un subiect ştiinţific discutabil, [3, 
p. 7] din motiv că în perioada războiului 
rece interacţiunile dintre state se desfăşu-
rau după o schemă clară, doar între două 
tipuri de centre şi periferii. În plus, diviza-
rea comunităţii internaţionale pe subsiste-
me regionale şi subregiuni nu a lăsat teren 
pentru polemici, deoarece mecanismul de 
funcţionare, conform lui A. Voskresenski, a 
fost asociat cu funcţionarea specifică a sis-
temului internaţional planetar bazat pe bi-
polaritate, ale cărui legităţi de funcţionare 
erau considerate fireşti. [3, p. 8]

Analizând transformările sistemice 
globale, A. Bogaturov a pus în lumină ca-
racterul lor „intruziv” la nivel regional, 
[5] iar în lucrarea „Системная история 
международных отношений 1918-2003” 
cercetătorul decelează problematica sub-
sistemelor regionale, inclusiv cele din Ori-
entul Mijlociu, cu precădere raporturile 
pe coordonata actor major-agent subre-
gional în context politic pe axa diacronică. 
[6] Acredităm formularea conceptului de 
sistem sau subsistem propusă de A. Boga-
turov definit prin caracterul complex şi in-
terdependent al angajamentelor, care con-
diţionează relaţiile dintre state, [7, p. 114] 
precizăm însă că caracterul acestor angaja-
mente ar putea deveni antagonist şi gene-
rator de contradicţii, astfel formalizând un 
sistem sau subsistem cu o componentă de 
conflict.

În aspect de organizare, subsisteme-
le din Orientul Mijlociu sunt definite prin 
structura pe două niveluri. A. Şumilin iden-
tifică, de fapt, funcţionarea acestor sub-

sisteme pe trei niveluri, prima idee fiind 
explicată prin organizarea liniară pe prin-
cipiul „vecin-partener-adversar”, formalizat 
într-un cadru instituţional, pe când cea 
de-a doua este fundamentată pe principiul 
apartenenţei la Liga Statelor Arabe. [8, p. 
356] Totodată, cercetătorul susţine că, în 
pofida numeroaselor contradicţii dintre 
actorii centrali, ambele niveluri nu se do-
vedesc a fi funcţionale, insistând asupra 
includerii celui de-al treilea, exprimat prin 
prezenţa unor actori extraregionali - State-
le Unite şi Rusia, un anumit rol fiindu-i atri-
buit Uniunii Europene.

Complexitatea problemelor generate 
de haos în cadrul subsistemelor regiona-
le, care, în accepţia lui M. Pancenko, exis-
tă în paralel cu ordinea, au fost elucidate 
în monografia „Oсновные парадигмы 
изучения международного порядка в 
современной политологии”. Luând în 
consideraţie interconexiunea complexă 
dintre ordine şi haos, echilibrul între aces-
te două categorii teoretice, potrivit opiniei 
autorului rus, se menţine datorită globali-
zării, care marchează procesul dinamic al 
interdependenţei din acest areal cu subre-
giunile sale. În contextul ordinii regionale 
în devenire, supoziţiile cu privire la edifica-
rea unor complexe regionale de securitate 
au fost fundamentate prin justificarea acţi-
unilor de menţinere a stabilităţii în zonele 
cu un nivel sporit de conflictualitate, inclu-
siv în Orientul Mijlociu. [9, p. 30] Însă în lip-
sa unui mecanism eficient de garantare a 
securităţii regionale, este dificilă, în opinia 
noastră, crearea în Orientul Mijlociu a unui 
sistem regional bazat pe conceptul securi-
tăţii colective prin formalizarea unui set de 
elemente fundamentale, bazat de acorduri 
internaţionale şi mecanisme funcţionale 
din punct de vedere militar şi politic în con-
cordanţă cu suveranitatea şi integritatea 
teritorială a statelor din regiune. În lista ela-
borărilor la temă se înscriu şi lucrările lui V. 
Naumkin „Ислам и мусульмане: культура 
и политика” [10] şi „Ближний Восток в 



Administrarea publică: teorie şi practică 107Relaţii internaţionale şi integrare europeană

мировой политике и культуре”. [11] 
În acelaşi context, ideea creării unui 

„cod de conduită” a fost lansată de E. Pri-
makov, acest concept fiind racordat la re-
alităţile mediului de securitate regională a 
Orientului Mijlociu. [12, p. 379] Conţinutul 
monografiilor lui E. Primakov cataloghează 
şi caracterizează procesele care au avut loc 
în lumea arabă postcolonială şi conţin nu 
doar descrieri ale unor episoade istorice, 
la unele dintre care autorul a fost partici-
pant nemijlocit, [13] ci şi un valoros ma-
terial factologic. [14] Precizăm că studiul 
acestor scrieri a contribuit la formarea unui 
tablou de ansamblu a situaţiei din regiune, 
E. Primakov fiind o figură emblematică în 
lista cercetătorilor spaţiului oriental. Lu-
crările lui E. Primakov ilustrează procesele 
care s-au produs în lumea orientală prin 
aplicarea pe larg a abordării behavioriste. 
[13] Constatăm că tabloul de ansamblu al 
situaţiei din regiune s-a schimbat în timp, 
culminând cu realităţi fulminante, cum ar 
fi „primăvara arabă”, şi incertitudinea per-
spectivelor statelor din Orientul Mijlociu. 

Ciclul de cercetări privind dinamica ge-
opolitică a Orientului Mijlociu este comple-
mentat prin cercetările lui V. Karyakin, care 
elucidează câteva „trend-uri” geopolitice, 
prezentându-le prin prisma istorico-politi-
că cu accente radicale, cum ar fi: reampla-
sarea Statului Israel din arealul islamic, [15, 
p. 75] ideea că Orientul Mijlociu va fi per-
manent sub controlul marilor puteri, [15, p. 
69] analogiile cu experimentele statale în 
Europa. [15, p. 67] Subliniem că au fost pe 
larg supuse analizei mediile subregionale 
de securitate din diverse perspective, fiind 
determinate principalele contururi ale or-
dinii regionale, ceea ce ne face să credem 
că al „cincilea val” istoric a Orientului Mijlo-
ciu în era postpetrolieră va influenţa, într-o 
măsură mai mică, ordinea din arealul ara-
bo-islamic.

Actuala dinamică geopolitică a Orientu-
lui Mijlociu este ancorată pe interesul şti-
inţific şi mediatic în elaborarea unor abor-

dări valabile să soluţioneze provizoriu sau 
pe termen mediu o serie de probleme cu 
caracter variat. În cadrul studiilor de secu-
ritate, un domeniu complementar pentru 
cercetarea efectuată, de asemenea se ple-
dează pentru elaborarea unor teorii şi sce-
narii noi de evoluţie a subsistemului regi-
onal, ansamblul cercetărilor metodologice 
în geopolitica Noului Orient Mijlociu, fiind 
complinit prin contribuţia teoretico-aplica-
tivă a lui V. Karyakin, mai precis, conceptul 
dinamicii geopolitice în spaţiul regional, 
fundamentat pe axiomele teoriei dinami-
cii geopolitice, propusă de R. Collins. [15, 
p. 18-20] Teoria elaborată şi fundamenta-
tă pe procesul de analiză a istoriei lumii în 
decursul a 3000 de ani, de către R. Collins, 
a permis în anii ’70, cristalizarea ideii pri-
vind dezintegrarea U.R.S.S. Subliniem că V. 
Karyakin realizează cercetarea prin prisma 
principiilor „ierarhiei scopurilor, valorilor 
şi realismului politic”, ale „ireversibilităţii 
evoluţiei sistemelor politice”, precum şi ale 
„sintezei sistemice”, cu redimensionarea 
fundamentelor metodologice ale teoriei 
menţionate. [15, p. 21-29] Problematica 
este complinită cu noi elaborări şi princi-
pii, cum ar fi: „amendamentul” la problema 
nr. 6 privind tendinţele statelor aflate la 
confluenţa intereselor marilor puteri, care 
presupune trecerea dintr-o sferă de influ-
enţă în alta sau divizarea pe principii etno-
confesionale; [15, p. 31] „amendamentul” 
la problema nr. 7, care, după părerea lui V. 
Karyakin, are un efect invers şi joacă un rol 
ambiguu, la început provocând destabili-
zarea sistemului imperial, după care parti-
cipă la formarea unui nou sistem internaţi-
onal. [15, p. 33]

În viziunea unor cercetători, comunita-
tea culturală şi religioasă a Orientului Mij-
lociu nu reprezintă factorul determinant 
în delimitarea frontierelor. În acest sens, 
B. Muller, citat de V. Karyakin, sugerează 
de a pune accentul pe particularităţile co-
merţului exterior ale statelor din regiune, 
adică pe indicatorul extragerii, prelucrării 
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şi exportului hidrocarburilor şi produselor 
petroliere ca principale particularităţi ale 
regiunii. [15, p. 53-54]

Subliniem, că echilibrul de forţe stabi-
lit între cele două puteri regionale (Iran şi 
Arabia Saudită) este rezultatul unor efor-
turi enorme întreprinse de aceste ţări în 
vederea sporirii potenţialului militar, care 
ne permite să facem următoarea concluzie: 
securitatea regională, bazată pe echilibrul 
de forţe dintre Iran şi Arabia Saudită, nu re-
prezintă nimic altceva decât raportul din-
tre sentimentul de insecuritate şi tensiuni. 
Pornind de la această idee, V. Karyakin, care 
face referinţă la H. Maibach, în a cărei opinii 
„Golful Persic reprezintă un sistem regional 
integrat, care a atins recent nivelul sistemu-
lui westfalian, însă recunoaşterea reciprocă 
a suveranităţii şi integrităţii teritoriale a 
oricărui stat din regiune continuă să fie un 
proces foarte complicat şi nu este finalizat”. 
[15, p. 56] În acelaşi context precizăm că 
echilibrul de forţe din Orientul Mijlociu nu 
este garantat printr-un act juridic, situaţie 
care îl menţine ca potenţial considerabil de 
conflictualitate, aplicarea mijloacelor mili-
tare fiind considerată o modalitate general 
acceptată în scopul reglementării relaţiilor 
interstatale din acest areal geopolitic.

Cercetarea oportunităţilor edificării 
unui sistem de securitate în Orientul Mij-
lociu solicită ancorarea obligatorie pe trei 
segmente de interconexiune cu alte siste-
me de securitate regională: zona medite-
raneeană, inclusiv ţările din Maghreb ca 
element al securităţii europene; perimetrul 
Golfului Persic în perspectivă, cu un sistem 
complex bazat pe conceptul securităţii co-
lective şi echilibrul dintre interesele tutu-
ror actorilor din Orientul Mijlociu; teritori-
ile de pe cornul Africii, a cărei semnificaţie 
geostrategică, potrivit lui A. Baklanov, a 
fost subestimată. [16, p. 103] Prin urmare, 
menţinerea construcţiei fragile a ordinii re-
gionale se datorează statelor pivotale din 
cadrul sistemului geopolitic local.

În culegerea de studii ştiinţifice elabo-

rată sub coordonarea lui V. Ahmetov a fost 
elucidat diapazonul spectrelor problemati-
cii forţei armate şi a complexelor de secu-
ritate în Orientul Mijlociu. [17] Apreciem 
opinia M. Sapronova, potrivit căreia rezul-
tatul dinamicii sporite a transformărilor 
politice din Orientul Mijlociu se datorează 
constituţiilor provizorii. Din cauza instabili-
tăţilor politice prevederile constituţiei sunt 
suspendate, acest vid normativ creând un 
teren propice pentru cercetările cu privire 
la rolul armatei în cadrul procesului politic 
prin prisma mecanismului constituţional 
al statelor arabe. [18, p. 221] Notăm că cer-
cetările ce vizează impactul forţei armate 
asupra politicii şi economiei din perspecti-
vă structural-sistemică conferă un raţiona-
ment substanţial riscurilor şi consecinţelor 
intervenţiilor în perioada postbipolară, 
precum şi a nivelului aplicabilităţii norme-
lor de drept internaţional.

De recunoscut este faptul că Consiliul 
de Securitate al ONU a acţionat deseori în 
manieră neadecvată şi neconvingătoare 
cu privire la situaţia din statele Orientului 
Mijlociu şi Maghreb. Dacă amintim despre 
primele decizii ale Consiliului de Securita-
te privind Libia, atunci este bine cunoscut 
faptul că acestea au fost luate preponde-
rent în baza informaţiilor din mass-media 
şi nu din surse care reflectau realitatea. Aici 
identificăm subiectivitatea evaluărilor cu-
prinse în cele mai multe publicaţii privind 
situaţia din Libia, Siria şi alte ţări din regiu-
ne. De asemenea, nu s-a încercat monitori-
zarea situaţiei din regiune prin intermediul 
experţilor internaţionali, a misiunilor crea-
te în scopul identificării factorilor declanşa-
tori. Decizia privind numirea Reprezentan-
tului Special al Secretarului General al ONU 
şi al Ligii Statelor Arabe pentru deblocarea 
situaţiei din Siria a fost tergiversată timp de 
un an. [19] La poziţia inexplicabilă a ONU şi 
a Consiliului de Securitate în parte s-a ală-
turat şi lipsa unui organism regional care ar 
putea contribui eficient la asigurarea păcii 
şi stabilităţii în regiune. Liga Statelor Arabe, 
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în calitate de potenţial mecanism de mo-
nitorizare la nivel regional, şi-a demonstrat 
repetat caracterul influenţabil de atitudini-
le din exterior, iar alte mecanisme la scară 
subregională în Orientul Mijlociu nu au fost 
create şi deci situaţia rămâne incertă şi difi-
cil de controlat. În asemenea conjunctură, 
s-a simţit lipsa unui mecanism de garanta-
re a securităţii regionale, care ar monitoriza 
situaţia şi ar asista părţile în depăşirea con-
flictelor. Premisele revoltelor din Maghreb 
şi Orientul Mijlociu, izbucnite în 2011, au 
fost mai exact sărăcia, corupţia, oprimarea 
libertăţii, decât dominaţia occidentală, dat 
fiind faptul că a avut loc înlăturarea guver-
nelor autoritare, loiale Occidentului, mo-
tivându-se că acestea constituiau o ame-
ninţare la adresa securităţii naţionale. Că-
derea regimurilor din Libia, Egipt, Tunisia 
şi Yemen, alături de campaniile acerbe de 
eliminare a regimului din Siria şi distruge-
rea instalaţiilor nucleare din Iran, au deter-
minat o serie de experţi şi analişti politici 
să-şi relanseze ideile cu privire la planul de 
delimitare a frontierelor lumii musulmane. 

Securitatea şi ordinea regională a Ori-
entului Mijlociu este o parte integrantă a 
sistemului internaţional de securitate şi a 
relaţiilor internaţionale în ansamblu. Re-
prezentanţii mediului politic rămân ghidaţi 
de scopuri şi obiective, a căror realizare în 
această parte a lumii asigură pondere po-
litică şi creştere economică, iar exponenţii 
comunităţii ştiinţifice continuă polemicile 
pe marginea legalităţii multitudinii criteri-
ilor de evaluare a „extinderii ca spaţiu şi a 
identificării geografice” a acestei regiuni, 
care depozitează o cantitate enormă de 
„aur negru”. Considerăm că rolul central 
aparţine factorului delimitării geografice 
de celelalte zone cu care nu este „înrudit” 
prin particularităţi etnice, lingvistice, cul-
turale, istorice, religioase şi de altă natură. 
Totuşi aplicarea acestui criteriu ar permi-
te, de exemplu, de a include Afganistanul 
şi Pakistanul, alături de alte state din Asia 
Centrală, în componenţa Orientului Mijlo-

ciu, dar care nu este valabilă şi poate com-
plica foarte mult delimitarea frontierelor 
regiunii şi deci obiectul de studiu. Trebuie 
remarcat, că unitatea culturală şi religioasă 
a ţărilor din Golful Persic şi Orientul Mijlo-
ciu, Asia Centrală şi a statelor de pe coasta 
de Nord a Africii relevă necesitatea unei 
analize comparative cu abordarea subsis-
temelor regionale din vecinătate, care ar 
devia de la ideea dezvoltării conceptului 
de regiune, însă ar dobândi un alt caracter 
prin dinamizarea relaţiilor economice.

Fundamentarea teoretică a concepţiei 
de „economie islamică” a fost realizată de că-
tre N. Ulchenko şi N. Mamedova în lucrarea 
„Особенности экономического развития 
современных мусульманских государств 
(на примере Турции и Ирана)”, care au de-
terminat esenţa acestui fenomen. În elabo-
rarea studiului au fost alese două abordări: 
pe de o parte - o evaluare obiectivă a im-
pactului religiei islamice asupra particulari-
tăţilor dezvoltării cu referinţă la experienţe-
le naţionale specifice diferitelor ţări musul-
mane, fiind prezentat un set de opţiuni şi 
nuanţe în interacţiunea dintre factorul reli-
gios şi societate; pe de altă parte, pornind 
de la supoziţia că islamul nu este doar o reli-
gie, ci şi un mod de viaţă, analiza problemei 
necesită un studiu separat al influenţei ca-
noanelor musulmane asupra diferitelor as-
pecte ale dezvoltării sociale. N. Ulchenko şi 
N. Mamedova denotă tendinţa islamului de 
a răspândi impactul său asupra economi-
ei, ceea ce a condus la apariţia conceptului 
„economie islamică”. Suntem de părerea că 
concluzia finală a autorilor cu privire la mo-
delul iluzoriu sau utopic al „economiei isla-
mice” a fost complinită de aserţiunile exper-
ţilor musulmani în economie şi finanţe care 
susţin că economia islamică, în formă pură, 
este acceptabilă, cu unele rezerve, doar în 
cadrul umma. [20, p. 8-11] Notăm că o ase-
menea percepţie constructivă a experienţei 
în mentalitatea din regiune ar contribui la 
profilarea eficientă a unui potenţial pozitiv 
al globalizării. În acelaşi context, însă cu o 
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proiecţie extinsă pe arealul arabo-islamic, se 
înscrie cercetarea lui V. Melyanţev „Арабо-
исламский мир в контексте глобальной 
экономики (статистико-экономический 
анализ)”, care punctează în aspect compa-
rativ unele rezultate şi cauze de trenare a 
procesului de modernizare pe coordonata 
economică a statelor din arealul vizat. Au-
torul accentuează gradul de instabilitate al 
dinamicii economice (fiind inclus domeniul 
agrar, cu accent pe agricultura subdezvolta-
tă), influenţată de politicile economice iraţi-
onale exercitate la nivel de stat cu influenţe 
majore ale conjuncturii externe în condiţiile 
exportului resurselor energetice, precum şi 
situaţia politică cu implicarea statelor din 
Orientul Mijlociu în conflicte armate. [21, p. 
4] 

Remarcăm că fenomenul regionalizării 
a fost dezbătut şi conceptualizat pe larg de 
K. Kulmatov şi A. Mitrofanova în lucrarea 
„Региональные аспекты международных 
отношений”, explicându-se de pe poziţiile 
regionalismului cognitiv, [22, p. 64] că pro-
cesele de regionalizare reprezintă o nece-
sitate şi nu răspunsul la globalizare [22, p. 
60] în contextul investigaţiilor, fiind abor-
dat alt fenomen – interregionalizarea, [22, 
p. 104-111] totodată, accentuând gradul 
sporit de structurare şi „ordonare” a relaţi-
ilor interetatice. [22, p. 98]

Acelaşi fenomen este investigat de 
promotorul ideii eurasiatice, cum ar fi A. 
Dughin, care în lucrarea „Геополитика 
постмодерна. Времена новых империй. 
Очерки геополитики XXI века” a supus 
analizei particularităţile regionalizării în 
lumina regionalismului posmodernist, [23, 
p. 162] cercetătorul susţinând ideea că Tur-
cia, Iranul, Pakistanul şi India formează un 
imperiu islamic continental. [23, p. 182] 
Notăm că A. Dughin remarcă în „Теория 
многополярного мира” prezenţa unui 
spectru larg de concepte, asimetrice şi se-
miierarhice, identificând în context emer-
genţa unui „nou regionalism”. [24, p. 162]

Una dintre lucrările relevante elaborate 

în Federaţia Rusă, care pune în evidenţă 
printre blocurile de probleme dezvoltarea 
regională şi relaţiile în Orientul Mijlociu, 
este considerată culegerea „Современные 
международные отношения”, coordona-
tor A. Torkunov, care, în unul din capitole, 
intitulat „Международные отношения на 
Ближнем и Среднем Востоке”, pune în 
lumină problemele regionale din Orientul 
Mijlociu prin prisma conflictelor din acest 
spaţiu, dezvoltând subiectul prin joncţi-
unea abordărilor istorice (pentru a facilita 
analiza), behavioriste (pentru prefigurarea 
evenimentelor în conformitate cu compor-
tamentul liderilor din regiune şi acţiunile 
actorilor din afara sistemelor geopolitice 
subregionale) şi funcţionaliste (înţelegerea 
disfuncţionalităţilor instituţionale ale soci-
etăţii). [25, p. 216-227] 

Remarcăm, de asemenea, culegerea de 
materiale ale conferinţei ştiinţifice tema-
tice cu genericul „Протестные движения 
в арабских странах: предпосылки, 
особенности, перспективы”, sub coordo-
narea lui I. Sledzevski şi A. Savateev, în care 
se conţin cercetări relevante de context 
general, ancorate pe şase blocuri de pro-
bleme specifice din Orientul arab: natura 
şi substanţa revoltelor în contextul „primă-
verii arabe” cu proiecţie pe dimensiunea 
globală şi regională, relevat de L. Fituni, 
extinderea revoluţiei prin reţelele sociale, 
perspectiva democratizării în lumea islami-
că, poziţiile şi perspectivele „noului islam”, 
punctate de E. Kisriev. [26] Evenimentele 
declanşate în contextul „primăverii arabe”, 
potrivit lui A. Şumilin, s-au dovedit a fi reac-
ţia de răspuns la situaţia creată în decursul 
ultimilor trei decenii ai secolului al XX-lea 
marcate de conflictele interne cu regi-
murile birocratico-militare, fără a include 
monarhiile arabe, care, după cum susţine 
cercetătorul, s-au transformat în regimuri 
birocratice, oligarhice şi de clan. Aceste 
revolte pot fi catalogate ca revoluţionare, 
pe motiv că, pe de o parte, ele au consti-
tuit rezultatul problemelor de ordin politi-
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co-economic, iar pe de alta – nu au avut ca 
consecinţă transformări social-economice 
profunde. [27, p. 42] Fenomenul „primăve-
rii arabe”, după cum subliniază I. Ivanova, 
reprezintă o consecinţă evidentă a trans-
formării nu doar la nivel de regimuri politi-
ce, dar şi a modelelor de relaţionare dintre 
actorii subsistemului regional din Orientul 
Mijlociu, [28, p. 521-522] iar Turcia având, 
în accepţia noastră, o platformă pertinentă 
pentru participare activă la formarea unei 
noi ordini regionale, însă alături de Iran - 
un alt actor regional central.

E. Satanovski elucidează evoluţiile din 
subsistemele arealului arabo-musulman 
pe criteriul demografic, constatând că în 
decursul ultimelor decenii ale secolului al 
XX-lea – începutul secolului al XXI-lea „le-
gităţile demografice” nu au suferit schim-
bări. Indicele demografic raportat la axa 
confesională a determinat cercetătorul să 
estimeze rata natalităţii printre creştini şi 
musulmanii sunniţi şi şiiţi, identificând par-
ticularităţi pe anumite zone şi unele devieri 
„locale”, generate de periferiile subregiuni-
lor, care reflectă caracterul condiţionat al 
frontierelor dintre „taxonii geopolitici”. [29, 
p. 148]

În altă ordine de idei cu proiecţie pe 
particularităţile subsistemelor din Orientul 
Mijlociu, luând ca suport criteriul funcţi-
onal, distingem subsistemul instituţional 
(Liga Statelor Arabe, Organizaţia Conferin-
ţei Islamice, Consiliul de Cooperare a Ţări-
lor din Golf, OPEC (din 12 membri 9 sunt 
ţări musulmane)), subsistemul reglemen-
tar (constituţia, dreptul islamic, şaria), ide-
ologic (propaganda ideologică de factură 
politico-religioasă), mediatic (posturile de 
televiziune Al-Jazeera, Al-Arabya, Al-Qata-
rya), dar şi alternativ [8, p. 362] (cu caracter 
politico-religios şi paramilitar – Hezbollah, 
Hamas, Fraţii musulmani). 

Cooperarea face parte din componente-
le proceselor de globalizare, în care statul-
naţiune încetează să mai fie singurul actor 
care deţine monopolul în integrarea inte-

reselor comunităţilor mari şi a reprezen-
tanţilor săi pe arena mondială. Revenind la 
ideea cu privire la existenţa unui subsistem 
mediatic, acesta din urmă reprezintă unul 
dintre modelele islamice de mondializare, 
L. Savin aducând în calitate de exemplu 
postul arab de televiziune Al-Jazeera. [30, 
p. 28] Menţionăm că acest post a fost pre-
văzut pentru populaţia musulmană de pe 
glob care împărtăşeşte unele modele co-
mune de civilizaţie, depăşind cadrul sta-
telor, în asemenea situaţie postul ar putea 
fi în dezacord cu poziţia unui sau altui stat 
din această subregiune. Considerăm că 
popularitatea sa în majoritatea statelor şi 
regiunilor populate de musulmani se dato-
rează faptului că, deşi a depăşit frontierele 
statului, se menţine fidel pe coordonata is-
lamică de civilizaţie.

Cercetarea relaţiilor de cooperare în-
tre ţările din Golful Persic şi Comunitatea 
Statelor Independente sunt reflectate în 
studiul monografic „Russian and CIS rela-
tions with the Gulf Region: current trends 
in political and economic dynamics” al lui 
M. Terterov, care accentuează asupra insti-
tuţionalizării lor graduale şi consolidării pe 
diverse paliere, cu predilecţie decelând di-
namica politică şi economică. [31]

În viziunea unor cercetători, comunita-
tea culturală şi religioasă a Orientului Mij-
lociu nu reprezintă factorul determinant 
în delimitarea frontierelor. În acest sens, V. 
Karyakin sugerează de a pune accentul pe 
particularităţile comerţului exterior al sta-
telor din regiune, adică pe indicatorii extra-
gerii, prelucrării şi exportului hidrocarburi-
lor şi produselor petroliere ca principale 
particularităţi ale regiunii. [15, p. 53-54] V. 
Karyakin mai afirmă că unele idei privind 
aplicabilitatea acestei abordări au fost în-
tâlnite în lucrările autorilor H. Djabail şi Y. 
Mellinder, care acordă prioritate „factorului 
unic” al rezervelor de hidrocarburi. [15, p. 
54]

Orientul Mijlociu prin sine reprezintă „o 
invenţie geostrategică” care derivă din vi-
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ziunile occidentale asupra securităţii şi re-
prezintă „o creaţie anglo-franceză, străină 
de propriile dinamici ale acestei regiuni”. În 
acest sens, Orientul Mijlociu contemporan 
este ilustrat ca fiind o regiune a conflictelor 
interminabile de natură diversă, cu condu-
ceri dictatoriale, generatoare a terorismu-
lui şi extremismului religios. Considerăm 
că încă nu a fost identificată această pre-
supusă specificitate a Orientului Mijlociu, 
caracterizată prin conflicte interminabile, 
abuzuri de putere, precum şi prin tendinţe-
le populaţiei din regiune pentru reformă şi 
schimbare a destinului politic.

Evenimentele din septembrie 2001 
au contribuit semnificativ la cronicizarea 
prejudecăţilor generaliste şi stereotipi-
ce referitoare la Orientul Mijlociu apărute 
după cel de-al Doilea Război Mondial, care 
caracteriza acel spaţiu printr-o natură con-
flictogenă. Subliniem că doctrina realistă a 
relaţiilor internaţionale cuprinde o meto-
dologie pertinentă pentru a înţelege apari-
ţia şi devenirea Orientului Mijlociu, precum 
şi procesele, transformările şi tendinţele 
regiunii, dar şi repercusiunile dezechilibre-
lor asupra noii ordini mondiale. Orientul 
Mijlociu constituie un subsistem regional 
în care anarhia sistemului internaţional 
generează insecuritatea profundă şi o lup-
tă interminabilă pentru putere. Notăm că 
Orientul Mijlociu, în accepţia noastră, re-
prezintă o macroregiune geopolitică, dar 
şi un complex de securitate caracterizat de 
interdependenţe majore. Această regiune 
înglobează câteva focare intense şi durabi-
le de conflict: segmentul arabo-israelian cu 
ramificaţiile sale, ofensivele din zona Gol-
fului Persic (intervenţiile americane şi mul-
tinaţionale), revoltele în contextul „primă-
verii arabe” şi războiul din Siria. În plus, un 
element edificator îl constituie natura rela-
ţiilor dintre statele care formează Orientul 
Mijlociu: până în prezent persistă disputele 
teritoriale şi lupta cu privire la ierarhizarea 
şi clasificarea acestora, unele în raport cu 
celelalte.

Precizăm că problema de unitate a lumii 
arabe a eclipsat celelalte disensiuni, iar per-
ceperea particulară de guvernare, care este 
redusă în regiune doar la controlul terito-
riului şi al populaţiei, a condus spre defici-
enţe de gestionare. În plus, considerăm că 
parcursul Orientului Mijlociu în secolul al 
XXI-lea a fost influenţat, în mod capital, de 
câteva momente-cheie, cum ar fi: 11 sep-
tembrie 2001, intervenţiile din 2001 în Af-
ganistan şi 2003 în Irak, conduse de coaliţii 
în frunte cu SUA şi revoluţiile în contextul 
„primăverii arabe”. Prezenţa SUA în regiune 
a fost percepută deseori ca o ameninţare 
directă la adresa securităţii unor regimuri 
arabe, a condus la intensificarea dezbaterii 
privind tipologia pertinentă de guvernare 
pentru statele din subregiuni, disputa de 
idei gravitând în jurul naturii guvernelor – 
laic sau islamic.

Analizând relaţiile internaţionale din 
perspectiva realistă, notăm că deciziile po-
litice care au marcat destinul statelor şi po-
pulaţiilor Orientului Mijlociu contemporan 
nu au fost rezultatul unui proces decizional 
suveran. Arealul Orientului arab, în trecut o 
civilizaţie independentă, a fost transforma-
tă în perioada colonialismului într-o perife-
rie a sistemului internaţional dominat de 
Occident. Interferenţa externă, ca mijloc 
consacrat în mod tradiţional de realizare 
a diverselor interese, a subordonat majo-
ritatea regimurilor politice din statele Ori-
entului Mijlociu, făcându-le dependente 
de asentimentul susţinerii forţelor străine. 
În acest context, sunt de menţionat unele 
scenarii teoretice elaborate de A. Şumilin 
în 2007, în care autorul exprimă supoziţii 
fundamentate pe interdependenţa dintre 
Arabia Saudită, monarhiile din Golf, Egipt, 
Iordania şi una relativă a Libanului, cu Sta-
tul Israel (inclusiv SUA) în confruntările po-
litico-informaţionale contra Iranului. [32, p. 
132] Astfel, ingerinţele externe, coroborate 
prin efectele de subordonare, amplificate 
de aspiraţiile regimurilor de a menţine pu-
terea, alcătuiesc elementele definitorii ale 
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profilului regiunii şi ale coordonatelor de 
politică externă.

Considerăm că după perioada desco-
peririi rezervelor colosale de hidrocarburi, 
începutul prelucrării industriale a petro-
lului şi exportul de gaze naturale, alături 
de produsele petroliere, Orientul Mijlociu 
a revenit în epicentrul crizelor mondiale. 
Acest areal, devenit atractiv prin estima-
rea că extragerea materiei prime strategice 
în formă de hidrocarburi fiind evaluată ca 
una ieftină, parcurge o nouă etapă istorică 
cu intensificarea factorului fundamenta-
list. Confruntările pentru controlul asupra 
resurselor petroliere determină substan-
ţial politica regimurilor din regiune, influ-
enţate de interesul actorilor din exterior, 
preponderent al SUA. Dacă spre finalul 
războiului rece, apariţia unor noi interese 
geostrategice a cauzat extinderea concep-
tului geopolitic clasic prin includerea unor 
agenţi subregionali, iar necesitatea asigu-
rării accesului la resursele energetice din 
arealul central-asiatic a explicat, într-o oa-
recare măsură, raţiunea extinderii cadrului 
geografic al Orientului Mijlociu, dar vorbim 

mai degrabă în cazul dat de un segment 
extins al arealului islamic. 

Prin urmare, considerăm că n-a fost 
elaborat încă un cadru teoretic bine fun-
damentat pentru explicarea diminuării 
teoretice a particularităţilor conceptului 
„subsistem regional,” segmentat pe criterii 
geografice, economice şi geopolitice care 
nu coincid întotdeauna sau chiar de multe 
ori se suprapun sau prea rapid se schimbă 
în timp. În plus, conform accepţiei lui A. 
Voskresenski, limitarea de factură gnoseo-
logică este creată de abordarea sistemică, 
iar odată ce un sistem a atins un anumit ni-
vel de complexitate, acesta nu poate fi cu-
noscut complet, [3, p. 14] fundament care 
prezintă un cadru extins pentru definitiva-
rea termenilor „subregiune” şi „subsistem 
regional” în manieră general valabilă.

Aşadar, o radiografie punctată a mai 
multor elaborări ştiinţifice la tema proble-
melor abordate denotă că cercetătorii şi 
analiştii în materie din Federaţia Rusă au 
făcut uz de un spectru extins de metode, 
clasice şi postneclasice, aplicate în funcţie 
de diferite obiective şi circumstanţe.
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